

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár havonta és vidéken:
 Évi hátra 50 korona Negyedévre 110 korona.
 Félévre 220 korona. Étesz évre 440 korona.
 Postament hűtő kivételével minden nap.

Feladvány szerkesztő és leltudalondó:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt 1. emelet.
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Évi árára 2 korona.

Ausztria ragaszkodik Nyugatmagyarország kiűritéséhez.

A közvetítő tárgyalások nem hosszabbítják meg az ultimátumban adott határidőt. Az entente ultimátumának szövege.

A kormány elküldte válaszáat az entente ultimátumára.

Budapest, szept. 29. Beavatott forrásból úgy értesülünk, hogy a magyar kormány már elküldte a válaszát az antant ultimátumára, amelyet Nyugatmagyarország áadása ügyében péntek este kaptunk meg. A válaszban a magyar külügyi kormány utal arra az új helyzetre, amely Nyugatmagyarország kérdésében a közvetítő javaslat folytán előállt és közölte azt, hogy minden remény meg van arra a békés megegyezésre, amelyet e tekintetben épen a nagyhatalmak ajánlottak úgy Ausztriának, mint Magyarországnak. A jegyzék kiemelte azt a körülményt, hogy a közvetlen megegyezéssel ilyenképpen a nagyhatalmak kívánságának akarunk eleget tenni és emellett reméli a magyar kormány, hogy a szövetségesek a megindult és a békés megegyezést célzó tárgyalások útjában nem fognak nehézségeket gördíteni.

Információink szerint a magyar diplomácia bizik abban, hogy az új fordulatot a nagyhatalmak is akceptálják és ennek folytán az ultimátum teljesen elveszítte fenyegető jellegét és megszűnik a pillanatnyilag beállott feszültség. Kijelentették előttünk, hogy a közvetítő javaslat csupán minimum a magyar követeléseknek, amelyeknek teljesítése ellenében készek vagyunk a szóbanforgó területre teljes kiűritésére. A magyar kormány válaszijegyzékét már megkapták a nagyhatalmak.

Kiűritják Nyugatmagyarországot.

London, szept. 29. (Reuter.) Egy Londonba érkezett jelentés szerint a magyar kormány teljesíteni szándékozik a szövetségeseknek azon követelését, hogy Nyugatmagyarországot kiűritse. Ha ez a terület ennek ellenére továbbra is a felkelők kezén maradna, akkor a szövetségesek ragaszkodni fognak ahhoz, hogy a magyar kormány szükség esetén erővel tisztítsa meg Nyugatmagyarországot. (MTI.)

Ausztria halogató taktikája.

Budapest, szept. 29. Beavatott politikai körökben úgy itélik meg a mai helyzetet, hogy Ausztria újból halogató politikát folytat és mindenképpen be akarja várni az ultimátum lejártát. —

mintegy arra kényszerítve ez által Magyarországot, hogy csapatait Sopronból is vonja vissza. Ausztria halogató tendenciájára élénk világot vet az is, hogy Benesnek Schöber kancellárral megállapított találkozója is osztrák kezdeményezésre halasztódott el. Mindez azonban a helyzetet lényegesen nem érinti. A magyar pozíció annál is határozottabban javult, mert a nagykövetek tanácsának határozata mintegy Ausztriára hárítja a felelősséget a megegyezés meghiúsulásáért.

Október 2-án jár le az ultimátum

Bécs, szept. 29. Az antant ultimátuma október 2-án jár le. A Reuter-irodának az a jelentése, hogy a nyugatmagyarországi bandák eltávolítása is Magyarország kötelessége, nyilván aranyhíd a visszavonulásra, a melyet a antant nyitva hogy. A magyar kormány minden valószínűség szerint ki fogja jelenteni, hogy erre a megtisztításra képtelen és csupán arra fog szorítkozni, hogy késznek nyilatkozik a vármegyék átadására. Ezzel újra kezdődik a régi játék. Mindaddig, amíg az antant nem ismeri el a maga kötelességét, hogy Nyugatmagyarországot — tényleg átadja Ausztriának, addig nem lehet szó arról, hogy a kérdést Ausztria javára oldják meg. (MTI.)

Az ultimátum szövege.

Páris, szept. 29. A nagyköveti értekezletnek a magyar delegációhoz intézett szeptember 22-i jegyzéke a következőképpen szól: Elnök ur! A nagyköveti értekezlet a legnagyobb meglepetéssel vett tudomást azokról a válaszokról, amelyeket a nyugatmagyarországi kiűritésről szóló megelőző jegyzékeire a magyar kormány adott. A nagyköveti értekezlet megállapítja, hogy a magyar kormány elutasítja azt, hogy a követeléseinek alávesse magát és hogy a nyugatmagyarországi vármegyéket még mindig magyar csapatok tartják megszállva. A szövetséges főhatalmak nem engedhetik meg, hogy figyelmen kívül hagyassék az a kötelezettség, amelynek teljesítéséért ők vállaltak kezességet. A főhatalmak felszólítják a magyar kormányt, hogy a mostani jegyzék átadásától számított tíz napos határidőn belül Nyugatmagyarországot a szövetséges tábornokok által megállapított tervekhez képest teljesen kiűritesse és az átadási jegyzéket aláírja. Ellenkező esetben a szövetséges főhatalmak fenntartják maguknak a jogot, hogy Magyarországgal szemben minden további érintkezés mellőzéseivel mindazokat a kényszerrendszabályokat alkalmazzák, a melyeket célravezetőnek tartanak. Másfelől a szövetséges főhatalmak, mint a trianoni és a t. g. maini szerződésnek signatáriusai készek arra, hogy mielőtt a kiűrités befejeződött, vállalják az elnöklést azokon a tárgyalásokon, amelyek Magyarország és Ausztria között megindulnak, hogy a vármegyék átadásából származó különböző részletkérdések szabályoztassanak. Fogadják... stb. Briand. MTI.

tott tervekhez képest teljesen kiűritesse és az átadási jegyzéket aláírja. Ellenkező esetben a szövetséges főhatalmak fenntartják maguknak a jogot, hogy Magyarországgal szemben minden további érintkezés mellőzéseivel mindazokat a kényszerrendszabályokat alkalmazzák, a melyeket célravezetőnek tartanak. Másfelől a szövetséges főhatalmak, mint a trianoni és a t. g. maini szerződésnek signatáriusai készek arra, hogy mielőtt a kiűrités befejeződött, vállalják az elnöklést azokon a tárgyalásokon, amelyek Magyarország és Ausztria között megindulnak, hogy a vármegyék átadásából származó különböző részletkérdések szabályoztassanak. Fogadják... stb. Briand. MTI.

Banknyek becsérése.

Új határidők kitűzése.

Budapest, szept. 29.

A hivatalos lap pénteki számában megjelenő pénzügyminiszeri rendelet értelmében az Osztrák Magyar-Bank magyar felülbélyegzésű 10.000 és 1000 koronáról szóló jegyeit a m. kir. államjegyzintézet és állampénztárak október 1-től 31-ig bezárólag m. csak 75 százalék levonással, vagyis 2500, illetve 250 korona értékben fogadják el. Ezen határidőn túl az említett bankjegyek egészen elveszítik fizetésezközi jellegüket és államjegyre nem cserélhetnek ki többé.

Az OMB. 100 koronáról szóló jegyeit a fenti határidőn túl már csak 50 százalék levonással, vagyis 50 korona értékben fogadják el az államjegyzintézet és állampénztár fizetéseken, vagy becsérése céljából, végül az OMB. magyar felülbélyegzésű 250 és 25 koronáról szóló jegyeit már csak az idézett helyek kötelesek folyó évi október hó 15-ig még teljes névértékben elfogadni, illetve becsérlni. Az OMB. magyar felülbélyegzésű jegyeinek kicserélése vonatkozó fenti intézkedések az SFS. tehát a megszűlt megszűlés alól felszabadult területekre is vonatkoznak. (MTI.)

Az oroszországi tuzok utnak indultak.

Budapest, szept. 29. A honvédelmi miniszterium közlése szerint az orosz kormányval kötött egyezmény értelmében Szentpétervárról a különböző táborokból a tuzok egy részét már utba indították Moszkvába, hogy onnan egységes szállítmányokkal induljanak el a kicserélő táborba. A Moszkvába szállított tuzok névjegyzéke a Hadifogolyújság 18-ik számában olvasható.

A keresztény párt értekezlete.

Támogatják a kormányt.

Nem kell egységes párt?

Budapest, szept. 29.

A Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjának intéző bizottsága ma délben 12 órakor értekezletet tartott, amelyen a kormány részéről jelen voltak: Hegyeshalmi Lajos kereskedelemügyi miniszter, Vass József kultuszminiszter, Bernolák Nándor népjóléti miniszter, továbbá Andrassy Gyula gróf, Windischgrätz Lajos herceg, Pekár Gyula, Ernst Sándor, Haller István, Rakovszky István, Szádeczky Lajos, Gerencsér István, Homonnay Tivadar, Kontra Aladár nemzetgyűlési képviselők.

Az értekezlet elhatározta, hogy a párt feltétlenül szükségesnek tartja egy erőteljes, semmiféle mellékcéljától meg nem zavart kormányzást. Ennek alapján a kormány erőteljesen támogatja és ezért a nehézségeket, amelyek itt-ott a támogatás tujába állanak, igyekszik a kormánnyal és a kormányelnökkel megfelelő tárgyalások alapján kiküszöbölni. A kormány részéről eddig tanúsított igyekezetet az ország konszolidációjára a párt honoralja és további magatartását attól teszi függővé, hogy e tekintetben a kormány ur-e a helyzetnek minden vonalon és minden lényeges kérdésben.

Jóval fél 3 óra után ért véget a keresztény párt bizottságának ülése. Nyugatmagyarországi ügyben a jelen lévő képviselők több mindenfélé esetet soroltak fel és azoknak sürgős orvoslását és más egyéb dolgok megszüntetését kérték a kormánnytól. A nyugatmagyarországi ügy vezette a képviselőket a további tanácskozásokban akkor is, amikor az egységspárt, illetve most már a főbbségi párt ellen foglaltak állást és kimondták azt, hogy egyelőre ilyen alakulást nem tartanak szükségesnek. Megmaradnak a mostani párt keretein belül és megvárják a kormány intézkedéseit a konszolidációra való törekvésben és ha ezt tapasztalják, csak azután veszik fel újból az egységspárt gondolatát. A keresztény párt mai értekezlete tehát ugylátszik, ha nem bukatta meg el, de legalább is megnehezítette a miniszterelnök koncepcióját.

Végül a drágaság ügyével foglalkoztak, amelyre vonatkozólag ismertették azokat az aggrályokat, a melyeket a szabadforgalom életbe léptetése alkalmával onditottak és bizonyos korlátozó intézkedések életbeléptetését követelték a kormánnytól.

A korona 0.82 fél

Zürichi zárlat. Berlin 450, Hollandia 185 és háromnegyed, New York 579, London 2153, Páris 4100, Milánó 2340, Prága, 585, Budapest 82 és fél, Zágráb 250, Bukarest 490, Varsó 7, Bécs 32, osztrák bélyegzett 28.

Budapest, szept. 29. Valuták a zárlaton: Napoleon 2120—30, angol font 2680—720, dollár 712—22, francia frank 4950—5100, márka 562—72, lira 2900—3000, osztrák korona 31 és háromnegyed, 32 és háromnegyed, rubel 27 és fél, 28 és fél, lei 585—90, szokol 710—20, svájci frank 12100—300, korona dinár 1215—30, lengyel marka 10 és egynegyed, 11 és egynegyed.

Tanukihallgatások a Zoványi ügyben

Mint ismeretes, a debreceni kir. ítélőtábla június 26-án tartott főtárgyaláson a Zoványi Jenő egyetemi tanár és Kovács Lajos tanító ügyében úgy határozott, hogy a bizonyítás kiegészítése céljából a törvényszék újabb tanukat hallgatson ki.

Tegnap Szuchányi Andor kir. törvényszéki bíró megkezdte a kihallgatásokat. Az új tanúk Liptai Sándor, Papp Károly, Szentgyörgyi Károly, Ormós Lajos, Szabó István, Reitz János, Lescinszky Kornél és Laczkó Kálmán lényegtelen vallomást tettek. Csúpan azt adták elő, hogy azon a kommunista gyűlésen, mely a bűnügy forrása, jelen voltak, de nem emlékeznek arra, hogy Zoványi Jenő igazgató beszédet mondott.

Kerekgyártó Jenő előadta, hogy Zoványi és Kovács az emlékezetes gyűlésen pedagógiai szempontból bírálták a vallásitanítás eltörlésének ügyét. Hasonlóképpen vallott Frick József is, Gulyás István, Ferenczy Gyula és Csűrös Ferenc dr. Zoványi Jenő mellett tettek vallomást.

A tanukihallgatásokat Szuchányi Andor ma folytatja.

Hercegnőből balettáncosnő.

Hatalmas vagyont gyűjtött.

Furcsa és kalandos történetet ír meg a „Berliner Zeitung Am Mittag” egyik legutóbbi számában.

A berlini újság szerint herceg Eszterházy Miklós 21 éves leánya, Mária hercegnő, aki már gyermekkorában excentrikus hajlamairól volt híres, kiment Délamerikába Buenos Ayresba és ott fellépett mint balett-áncosnő. Igen nagy sikert aratott, rövid idő alatt hatalmas vagyont gyűjtött és Buenos Ayresből sok pénzt küldött haza.

Erre a segítségre — írja a német újság — annál is inkább szükség volt, mert az egykori milliomas hercegi család a háború és forradalom következtében teljesen tönkrement.

Eladó családi ház

Maróthy-utcán, 6 szobás lakás, 3 szoba azonnali beköltözésre eladó. Dezső László irodája Maróthy-u. 19.

Balcsapusztáról elparancsolták a szerbeket.

Pécs, szept. 29. A Barcs melletti Balcsapusztát, amelyet a szerbek kiürítés után ismét megszálltak, mint az SHS. államhoz tartozó területet, a szövetségesközi bizottság rendeletére

kiürítették és tegnap óta a közvetlen vonat összeköttetés Pécs és Barcs, továbbá Siklós és Barcs, valamint Kaposvár és Barcs között ismét helyreállott. (MTI.)

Zavargások törtek ki Erdélyben.

A szigorú határzár oka.

Bukarestből jelentik: A román nemzeti párt autonómiára való törekvései Erdélyben felkorbácsolták a kedélyeket oly annyira, hogy szórványosan bár, de mégis igen komoly zavargások fordultak elő, amelyek bizonyos óvintézkedések életbeléptetését vonták maguk után. A magyar határmenti területen, különösen nagy az izgatottság, ami a román hatóságokat arra indította,

hogy azokra a területekre kimondja az ostromállapotot és a magyarországi határt a forgalom elől bezárja.

Bukarestben, ahol a kormány a legnagyobb titokban tartja az erdélyi eseményeket, többek között azt is rebesgetik, hogy a határzárlat a nyugatmagyarországi eseményekkel áll összefüggésben. Ebből persze egy szó sem igaz.

Szindikátus a burgonya megdrágítására.

Ackersmann és társai manipulációja.

Nyiregyháza, szept. 29.

Ackersmann Nándor burgonyakereskedőt a nyiregyházi kir. ügyészség letartóztatta. Ackersmann sógora Milhoffernek, az ismert kisvárdai burgonyakereskedőnek, aki a nemzeti hadsereg részére 200 ezer koronát adományozott. Ackersmannék burgonya szindikátust létesítettek, hogy a vásárlást a maguk részére monopolizálják. A szindikátus többi tagja megszökött, körülbelül 12 burgonyakereskedő. Milhoffer állítólag Budapestre utazott.

A szindikátus a burgonya árát annyira felverte, hogy Kisvárdán sokkal többbe kerül a burgonya

nagyban, mint Budapesten kicsinyben. Több ezer vagon burgonyát szállítottak le és kizárólag ők tartották kezükben az egész burgonyapiacot. A szindikátusról két mándoki kereskedő rántotta le a leplet, akik nem voltak hajlandók belépni a szindikátusba.

Házkutatást tartottak Ackersmann és Milhoff lakásán, azonban a szerződést, a szindikátus iratait és könyveit még idejében eltüntették, úgy, hogy a házkutatás eredménytelen maradt. Ackersmann Nándor a letartóztató végzés ellen felfolyamodott, azonban az uzsorabíróság helyben hagyta a letartóztatást és így a főtárgyalásig Ackersmann fogva marad.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország!
Egész Magyarország — mennyország!

Késni fog a köztisztviselők segélye. Ismeretes, hogy a nemzetgyűlés multheti ülésén Hegedűs Loránt indítványára — rendkívüli pótlékot és beszerzési segítyt szavazott meg a köztisztviselők részére. A pénzügyminiszteriumból most az az értesítés érkezett, hogy a nemzetgyűlés által megszavazott segélyeket adminisztratív okok miatt még nincs elintézve. Kállay Tibor pénzügyi államtitkár rendelkezése értelmében október 1-én egyelőre csak az eddigi drágasági segélynek megfelelő összeget fogják folyósítani.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének október 2-ára tervezett alakuló gyűlését október tizenhatodikán délből 12 órakor tartja meg a városháza nagyteremben. Ezen az alakuló gyűlésen megjelenik Tormay Cecil a magyar asszonyok elismert vezetője.

Házasságok. Tegnap az állami anyakönyvi hivatalban házasságot kötöttek a következő párok: Kabdebó Ferenc gyógyszerész rk. Reindl Jolánnal rk., Kálmán Péter földműves ref. Kovács Eszterrel ref., dr. Berger Ernő gvakorló orvos izr. Bernstein Mártával izr., Becher Ferenc állami elemi iskolai tanító rk. Nagy Eszterrel ref., Forgács Sándor közig. irodatiszt ref. Jakobovits Erzsébettel ref.

Egy szörmekabát egymillió korona. Bécsből jelentik: Ausztriában újabb hatalmas áremelkedések történtek. Egy férfi ruha, amely egy héttel ezelőtt 50 ezer korona volt, ma 100 ezer koronába kerül. Egy szörme kabát régebben még 600 ezer korona volt, ma ugyanez a bunda egy millió korona. Az osztrák kormány bukása minden pillanatban várható, mert a valuta katasztrófa a kormány helyzetét is megrendítette. A nagynémetek újra megkezdtek agitációjukat a Németországhoz való csatlakozás érdekében. A nyugatmagyarországi események is erős érvet szolgáltatnak az agitációnak.

Forradalmi állapot Szerbiában. Szabadkáról érkező hírek szerint a bácskai bunyevác ezred hétfőn átpártolt az albánokhoz és most a szerbek ellen harcol, Szerbiában mos tépen olyan állapotok uralkodnak, mint Magyarországon a kommunizmus előtti napokban. Az albán felkelés óriási zűrzavart okozott a politikai életben és Fasics erélye sem tudja összetartani az ország egységét.

Eljegyzések. Az anyakönyvi hivatalban a következő eljegyzéseket jelentették be: László János Erdei Piroskával, Berkovits Béla Farkas Herminával.

A menekültek állampolgársága. A trianoni békeszerződés szerint azok az egyének, akiknek illetőségü helyük elszakított országrészre esik, annak az államnak váltak polgáraivá, amelyhez az elszakított országrészt csatolták.

Cigánybanda a bíróság előtt. A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa tegnap foglalkozott Lakatos Pintye István és társainak bűnpörével. Ez a cigány karaván már foglalkoztatta egy ízben a bíróságot. Ez év tavaszán ugyanis rablótamandást követtek el Vértesen. A stábiális bíróság akkor halálra ítélte a banda tagjait, de kegyelem után 15 évre változtatták meg a büntetést. Most egyéb bűneik miatt kerültek újra a kir. törvényszék elé. A cigányok ugyanis Nagylétán követtek el különféle lopásokat. A tárgyaláson óriási zsvaj uralkodott, mert az elítélt cigányok családtagjai bejöttek Debrecenbe, hogy láthassák hozzátartozóikat és ott zsbongtak a közönség soraiban. A bizonyítási eljárás befejezése után a törvényszék Lakatos Pintyét 5 évi, Baló Ajtai Istvánt és Józsefet 3—3 évi, Rézmnives Gusztit és még három társát 2—2 évi fegyházzal sújtotta. Az ítéletet a cigányok nagy zsongva vették tudomásul, sőt az egyik megjegyezte: — Jáj, jáj, még hótunk után is ülni kell!

Új árak a borbélyüzletekben. A debreceni borbélyüzletek felemeltek a borbélymunka díját. Az új árszabály szerint, amelyet október 1-én léptetnek életbe, — a borotválás 8 K. fésüléssel 10 K. hajvágás géppel 15, frizúrával 20, fejbortválás 25, szakállvágás géppel 10, fazonra 15, gyermeknyírás géppel 10, habi-nyírás 20, fejmosás 20, bérletjegy borotválásra 18 számmal 70, fésüléssel 80 korona.

Nyukosz hirdmény. Ertesítem a tagokat, hogy Sauter nyug. törzsállatorvos ur — nyukosz tag — Sestina-ut 8. sz. lakos felajánlotta, hogy az alapító, rendes, rendkívüli, pártoló, pártfogó nyukosz tagok állatainak állatorvosi kezelésénél, oltásánál 25 % kedvezményt nyújt.

Eladó ház

a Tócskertenben, István-uton, 2 szoba, 1600 négyszögöl kiténő fekete föld, azonnali átvételre eladó. Dezső László irodája, Maróthy-utca 19 szám.

A kath. férfitársa okt. hó 1-én, szombaton tartja rendes havi összejövetelét, este fél hét órákor, amelyen a liga alapítója Omerovich Tamás jezsuita atya tartja az ünnepi beszédet. Szent beszéd után végzik a liga tagjai rendes havi gyónásukat. Október 2-án, vasárnap reggel 8 órákor közös szent áldozás lesz. Fel hívjuk a liga tagjait, hogy szombaton este fél 7 órákor pontosan jelenjenek meg a templomban, hogy a beszéd megtartása akadályt ne szenvedjen. Ugyanitt értesítjük a kath. híveket, hogy a vasárnap d. e. 10 órai beszédet szintén Omerovich Tamás jezsuita atya fogja tartani. A liga vezetősége.

Gyászjelentés. Meertől szülői szivünk mélyszégyen fájdalmával tudatjuk, hogy a magunk, mint az összes rokonság nevében, hogy a mi örömlünk, boldogságunk, forrón szeretett drága kis leányunk: **Katóka** foltó hó 29-én reggel 9 órákor, ártatlan kis életének 2 1/2 évében, pár napi súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Drága kis halottunkat október hó 1-én délután 3 órákor fogjuk Halmi utca 19-ik számú házáunknál, a református egyház szertartása szerint tartandó evésztima után, a Városházai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességértelme rokonainkat, barátainkat, valamint a házatunkban igaz részvétellel osztozókat fájó szívvvel megköszönjük. Aludt csendesen. Emléked örökké élni fog közöttünk! Mélyen súlytolt szülei: polg. Balogh István nevével Bánvay Katicával. Egyetlen testvérkéje: Pistika Nagyszülei: polg. id. Balogh István nevével Szabó Zsuzsámmal és gyermekeik. polg. Bánvay Antal nevével Jámbor Máriaival és gyermekeik. Urókatestvérei: Balogh Manczika, Mészáros Piroška és Lajoska. Keresztanyói: Horváth Béla nevével Nemes Eszterkével és gyermekeik. Valamint nevezetesen, mélyen és az összes rokonság nevében is A temetést Gebauer K. és társa temetk. int. Kosuth utca 2. városháza. rendezi.

Az erdélyi oláhok lázongása. Békéscsabáról jelentik: Bihar megyében, továbbá Arad, Szatmár, Máramaros és Szilágy-vármegyékben a román nyelvű lakosság erősen nyugtalanodik és erőszakos eszközökkel fordul a hatóságok ellen. A lakosság több helyen összeütközött a katonasággal. Számos halott és sebesült van. Sok község elkergette a hatóságokat. — Érdekes, hogy a mozgalmat a román parasztok csinálják és attól a magyar lakosság teljesen távol áll.

A várostól bérelt parcellák kiosztása. A városi tanács közli, hogy a Külső baromvásártér és a régi téglavető melletti területen a város által parcellákként bérbeadott területek átadása folyó évi október hó 2-án fog a helyszínen megtartani. Az átadás 9 órákor a külső baromvásártér mellett kezdődik és 10 órákor a régi téglavető mellett folytatódik. Felhívatanak a bérlők, hogy az átadásnál saját érdekükben jelenjenek meg. A városi tanács.

A róm. kath. templomban október 1-től kezdve, egész hónapban, hétköznapokon d. u. 5 órákor szent olvasó ájtatosság.

Körmöcbánya elpusztult. Prágából jelentik: A Nardoni Listy közlése szerint Körmöcbánya nagyrésze tűzvész áldozata lett. A pénzverő hivatalt megmenetették.

A sütőipar értesítése! A sütőipar és kenyér, mint a legfontosabb közszükséglet cikk árait, úgy eddig, mint ezennel is, a sütőipar a közpénzügyben kalkulálta. Illetve kalkulálta, mivel a kenyér árai mindenkör egész koronákban állapítottak meg. A kötelező forralmi adót, nem áll módjában a sütőiparosoknak a közönség meztársasága nélkül ez árákban bealkulálni. Mint a koronára való kikerekítése mellett feltétlen csak a forrasztó közönség károsodna. A nagyközönség érdekeit szem előtt tartva alkulított kenyérvárosok és sütőiparosok elhatározták, hogy f. év október hó 1-től kezdve a másfél százalék forralmi adót (mint ahogy az az árákban bealkulálva nincs) úgy a kenyér, mint a sütőipar után külön szedi be. Midőn ezt az igen részlett kereskedőkkel és a t. forrasztó közönséggel közöltük, fogadták ezem utabbi meztársasággal a mevnvuzással, hogy ezen elhatározásunk fölött a vevő közönség fogadalmul egy fillérrel sem fog többet fizetni. Debrecen, 1921. szeptember 28. Marx János, Schneider Mihály, Dénes Izso, Schemer Jakab, Grünfeld Ferenc, Schaff József, Kardos Sándor, Korona Gőzkenyérvár, Ipar és Kereszt. Gazdák Sütődéje r. t. Sedler Márton, Klein Géza, Herskovics Emánuel.

Magyar köztisztviselők termelő és értékesítő szövetekeze közleményei: Vágtott fa az eposzkereti faraktárban kerül kiosztásra, nem mint tegnap tévesen közöltük. Vár-utcai és Hunyadi-utcai árudákban kristály cukor kilónként 93.50 fill., rizs 54 kor., só 13 kor., lugkő 64 kor., szappan 76 koronáért kapható. Ruházati osztályunkba újabb téli árúk érkeztek. Mérsékelt áron kapható szövet, barchet, flanel felék, keztyű, harisnyák, női ingek, férfi vászon és flanel ingek.

Hgalazdaság a Tiszán. Az attikai holt Tisza ágon egy konzorcium 80 millió tőkével halgazdaságot létesített. Évente félmillió kecskére és egyéb halakat akarnak tenyészteni.

Köszönetnyilvánítás. Fogadják őszinte és hálás köszönetemet mindazok, kik megjelenésükkel és részvétükkel, felejtélen drága nagymamán végzettségéttele alkalmából, fájdalmas enyhíteni szíveskedtek. Roboz Imréné Lenkeffy Ica.

Halálozás A legmélyebb fájdalomtól meztört szívvel tudatjuk, hogy a felejtélen drága gyermekünk, testvérünk, keresztgyermekünk és kis rokonunk **Almássy Aranka Blanka** foltó hó 29-én hainali 3 órákor, életének 14 ik évében, 5 anni súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat foltó hó 30-án, délután 3 órákor fogjuk Nap-utca 13-ik számú házában, a róm. kath. egyház szertartása szerint beszentelés után a Péterfalvi utcai síkertben nyugalomra helyezni. Az ennesztelt szent miséidőzet október hó 4-én reggel 9 órákor fog az egész Urának bemutatni. Az örök világszég névelkedik neki! Bányos szülei: Almássy Jenő és neje Csörnök Marietta. Testvérei: Reusz nevével szül. Bodi Máriaival és gyermekeik. Zoltán, Olga, Andor, Aladár és Béla. Keresztanyói: Nagy Márton nevével Börsök halmalmával. Nagymamái: özv. Fenyves Józsefné szül. Rácz Lina gyermekeivel. Valamint számos rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. és társa temetk. int. Kosuth u. 2. Városháza. rendezi.

Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő halálesteket jelentették be: Lisztes László ref. 25 napos, Vas Sándorné ref. 50 éves, Bagi István ág. ev. 52 éves, Moskovits Berta izr. 3 éves, Király Ferenc ref. 7 hónapos.

D. C.-né Veress Margit divatterme Kölcsei-utca 3. Jutányosan, izlésesen készít francia, angol kosztümöket, ruhákat.

Frank Sándor női divat céghez, Piac-utca 42. (Pannónia szálló alatt), újabb szállítmány öszi és téli női felöltők érkeztek.

Fancsovits Nővérek tánciskolájukat október harmadikán megnyitják az Angolban. Beiratkozni még lehet Battyányi-utca 10. szám.

Önmagát dícséri az Albert ujonnan berendezett Belvárosi éttermének kitűnő, magyar, házias konyhája, gazdag választéku villásreggelije. Állandó étkezők felvételnek, Tisztviselőknek és kereskedemi alkalmazottaknak nagy árendemény. Városház utca 4. szám.

Svéd renászerü torna tanfolyam. Értesitem a sport kedvelő szülőket, hogy okt. 1-től heti 2 órában a ref. főgimnázium modernül felszerelt tornacsarnokában fiú és leány gyermekek részére svéd torna tanfolyamot nyitok. Beiratkozni lehet d. u. 3-4-ig a ref. főgimnázium torna tanári szobájában. Havi díj 50 korona. Váry Sándor tornatanár.

Női felöltők, leányka-kabátok, ruhák, blousok, sportkabátok a legjobb szabásban megérkeztek Frank Sándor női felöltő áruházában, Piac-utca 42.

Messenger Boy vállalat telefon száma 679. Angol királynő szálloda. Éjjeli szolgálat este 10 óráig.

Színház.

Csokonai-színház

Heti műsor:

Pénteken: Offenbach, B. bérlet.
Szombaton: Offenbach, C. bérlet.

Füredy F. Gusztáv előadásai.

Hirt adunk már arról, hogy **Füredy F. Gusztáv** az idei szezison ismét nagy arányú előadásokat fog tartani a Zenedében. Az első Füredy-előadás, melyen bemutatásra kerül **„A zongora művésze”** „Léda” október hó 15-én, (és nem mint jelezve volt 8-án) lesz a Zenedében és ezen az előadáson ismét egy igen nagy művésznővel fog a de receni közönség megismerkedni **Fyalkovszky Zsófiával**, Budapestről. A művésznő ezáltal először fog Debrecenben játszani. Szereplése elé közönségünk a legnagyobb érdeklődéssel tekint, mit leginkább bizonyít az, hogy Mólusznai az idei Füredy-előadásokra a város közönségének elkötelezősége is mint már előre lefoglalta a jegyeket.

A Csokonai-színház jelentése. Pénteken B) bérletben kerül színre R. Nádossy Istvánnal Offenbach.

„A zöld zsoké” (zöld test, lila sapka) c. 5 felvonásos izgalmas amerikai kalandor dráma pénteken, szombaton és vasárnap az „Uranusban”. Életkép a modern lóverseny életből, izgalmas versenyt jelenetek, egy bájos nő lovaglásával. Főszereplők Harry Leuris és Joe Jack a „Halál Jockey” főszereplői. Azonkívül egy rendkívül kacagtató vigjáték, a „Hotel Pusztadőri” 2 felvonásban. Előadások pénteken 7 és 9 órákor rendes, szombaton 5 órákor fél, 7 és 9 órákor rendes, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor rendes helyárrakkal. Siessen jegyét biztosítani!

A Préda c. nagyszerü amerikai ársadalmi dráma 6 felvonásban, a főszerepben Mary Roland amerikai művésznővel. — A nő gyűlölk clubja 3 felv. amerikai vigjáték ma utoljára van műsoron az Urániában. Kezdeté 7 és 9 órákor.

Bilincsbevert folyam. Parádés bemutatója lesz ma a Vigszínház mozzónak. Egyik legszebb magyar filmalkotás: a Bilincsbevert folyam magyar filmjátékkal. A Tisza áradása, a magyar falusi népelet és egy poétikusan szép szerelmi történet váltakozó jelenetei emlékezetes szórakozást nyújtanak a közönségnek. A főszerepeket Sacy von Blondel és a debreceni hölgyközönség egyik kedvelt színművésze: Dr. Torday Ottó játsszák, aki rövid ideig volt tagja a debreceni színársulatnak. Sokat fog kacsni a közönség a Fridolin nő-sül című burleszken. A kiváló filmujdonasághoz zenekíséret is lesz. Előadások 7 és 9 órákor.

Szombaton d. u. 5 és vasárnap d. u. 3 órákor az Urániában felhelyáru előadások lesznek, nagy szerü műsorral! Kísérje figyelemmel.

„A bestliák” kalandor történet 5 felvonásban, bemutatja ma az Apolló. Frappáns fordulatok kergetik egymást ebben a jelenetről jelenetre fokozódó izgalmas kalandor történetben. A benne előforduló nagyszerü állatjelenetek szenzációszak. „Dam szive lángol” amerikai burleszk és egy kitűnő angol hirodó egészítik ki ezt az elsőrangú műsort. Előadások: 5, 7 és 9 órákor.

A váradi Haynal Elma, a m. kir. Operaház művésznőjének hétfői hangversenyére jegyek korlátolt számban még kaphatók az Urániában. E hangverseny iránt óriási érdeklődés van.

A Vigszínház mozzóban szombaton délután 5 órákor és vasárnap délután 3 órákor felhelyáru!

A Kalifornia fedélzetén, nagyszerü amerikai detektiv történet 5 felvonásban, a főszerepben Juanita Hausen amerikai művésznővel. Azonkívül két rendkívül kacagtató „Ó” kép és egy gyönyörű „Pathé Revue” lesz műsoron szombaton és vasárnap az Urániában.

Románia sürgeti a magyar hadsereg leszerelését.

Páris, szept. 29. Diplomáciai körökben úgy tudják, hogy Románia ismét megsürgette a magyar antantnál Magyarország katonai leszerelését. A román diplomácia azzal érvel, hogy mindaddig, amik Romániával, illetve a kiantanttal szomszédos Magyarországhoz számbevehető nemzeti hadserege van, addig az utódállamok kisebbségeit ez a hadsereg mindig izgalomban fogja tartani.

Porosz és belföldi kőszön

téli fűtésre és

tűzifa kapható

Schuschitzky János és Tsa

cőgnél

Szent Anna-u. 7. Ispotály-u. 19.

Telefon: 12-48. Telefon: 12-62

Ne sajnálja

a fáradságot, és ön meggyőződhet arról, hogy a mai áremelkedések dacára is jutányosan szerelheli be cipő és csizma szükségletét ha lemege

Fábián Testvérek
cipő és csizma készítő műhelye

Rákóczi utca 71. sz.

Ajánlat

Géphimzés
pécsé, guvre, Iványiné
Péterfia utca 25. sz.
6108

Kaszáló kiadó
Telgelőnek szarvasmarha vagy birka részére. Hó leestől Bővebbet a tulajdonosná özv. Kornissné Nyirbogat. 27

Kiadó
Egy szép nagy borospince Rákóczi utca 11. szám alatt. Ertekezni lehet ottani háztulajdonosnál. 19

Jó házikoszt:
kapható Bercsényi utca 30. 7789

Jó házikoszt

kapható olcsón. Si monfv utca 37. bent az udvarban balra 2. aító. 7749

Elcsereplém

szoba. konvha. szelz lakasomat azonnal - Nvil utca 119 szám Vedresné. 7812

Butorozott

dinceszoba fizetés és takarításért kiadó. Cím a kiadóban. 7737

Eladó

ház Vávi Nagy Gusztáv utca 18-19. szám mu lakás. kerthelviség utadó. 7731

Kereslet

Aranvat-ezüstöt.

brilliansat. zálogcédulákat vesz. Mechivásra házhoz is elmegy Steiner Mihály Hatvan-u. 2. sz. udvarban. I. em.

Jó munkás

cipész és csizmadia se. zedeket magas fizetés. sel elfogadok. Tóth Lajos. Árnádtér 42. 7774

Okleveles

elami isk. tanítóhoz a. list keres családnál tanvára is menne. Ertekezni lehet a Svetitsintézetben. 29

Pénztáros

kisasszony. ki pénzkezelésben teljes iartasággal bír azonnali helyettesítéssel felvétetik. Cím a kiadóban. 7816

Árpádtértől

Kinizsi utca sarkáig egy kenedőt tartalmazó csomag elveszett felkértem a szives megtalálást. hogy azt Kinizsi utca 110. Zsírának. ill. 16. számú házában adja át. 7819

Bejárónó

vagy leány. konvvel mindenesnek felvétetik Darabos 26. 7817

Bori veszek

csak nagyobb mennyiségűt hordót adok hozzá. Mátyus Jenő. Hatvan utca 22. 24

Munkások

néves. értelmesek felvétetik. Timár utca 11. 7815

Tanulóénevek

fizetéssel felvétetik Piac u 38. Kalaszalton 7787

Mustot

és ui bori veszek és hordót adok hozzá Hatvan utca 2. vendéglő. 6619

Irodakisasszonyt

felvesz elsejére dr. Kufli ügyvéd. Kossuth 8. 7794

Nanszamosok

szén munkához felvétetik a zázevárban. 28

Kisleány.

ki háztartásban serédkezte felveszek. Kar utca 22. 7808

Shakácsnő

azonnal felveszek Péterfia 48. utcai emelet. 7795

Fodrászsegédet

ió munkást felveszek Petőfi tér 6. Bukovits. 7800

Kosztüm

s ali varrásban önálló varrónok felvétetik a siketvénák varróiskolájában. 7807

Szobaleányt

ki főzéshez és ért. 1-ára keresek. Péterfia 48. házi Pááthné. 7806

Kocsikok

szarvasmarha és munkások azonnal felvétetik. Teleki utca 100. 7805

Jó munkás

cipészsegédet állandó raktári munkára felvesz Almássy. Kossuth utca 13. 7785

Két

ibaros segéd. kvártélyt keres. Ertesítést Piac utca 89. sz. alá kérek. Keresztváros. 7811

Ünálló

és kézi varró leányokat felvesz Szoboszlav Marci nő divatterme Péterfia 15. 7810

Ragasztók

férfi vagy női tanuló fiu vagy leány felvétetik Vértessiné. Csapó 21. 7788

Mindenes

tőzönő szőfőtelepre kerestetik. Békéshatár u. 5. Thady Kálmán u. 5. 7809

Oktober

elsejére kerestetik egy minimes szakácsnő konvvel és egy befároló leány. Varza utca 21. 7807

Befároló

par órái munkára felvétetik Kazinczy utca 2. 7786

Egy

leány helyettesítést keresek. Cím a kiadóban. 7790

Gazdaságtan

Szilárd-féle. kiadóhivatalunkban maradt. ahol igazolt tulajdonosban átvehető. 26

Eladás

Kompetencia ís eladó. Cím a kiadóhivatalban. 7798

Mészárosmérlethez

két kezeset használt róziánvér eladó. Cím a kiadóban. 7797

Egy

alig használt fekete zsakett és mellény eladó. Simonvi ut 36. a. 7796

Árvadronvető

cazcsillárok tulajdonosok. szakaszonk (fers. laugok) utánvonom eladók. Csapó utca 35. 7803

Tengericsutka

16 kéve eladó a Nyuláson. Ertekezni lehet Garav 26. 7793

Egy

10 kéve tehén eladó. Gónczi u. 5. sz. kollé. atum háta mögött. 7791

Boroshordók

utak és használtak. tabosókád eladó. Rácó. Péterfia utca 71. 7491

Asztalkonvha

telesen iókarban vételezhető eladó. Szil Anna utca 8. az udvarban hátul. 26

Tisztviselőt.

vagy tisztviselőt egy korlatlan nyugdíjkorhatárba azonnali helyettesítésre keres. Fonciéra Biztosítótársaság Piac utca 61. 7799

Meghívó

A Borsod-Miskolczi és Debreceni István Gözmalom Részvénytársaságnak

1921. október hó 10-én déli 12 órakor Budapesten a Hazai Bank Részvénytársaság üléstermében (V. ker. Harminczad-utca 6.) tartandó

RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, az 1920. évi mérleg megállapítása, határozat a nyereség felosztása és az igazgatóság, valamint a felügyelő bizottságnak adandó felmentvény iránt.
2. A felügyelő bizottság megválasztása és tiszteletdíjának megállapítása.

Az 1920. évre vonatkozó igazgatósági jelentés és a felügyelő bizottság által megvizsgált mérleg 1921. évi október 1-től kezdve a részvénytársaság miskelezi irodájában közzé tétetik. Miskolcz, 1921. évi szeptember hó 23-án.

Az igazgatóság.

A közgyűlésen részt venni kívánó részvényesek felkeretnek, hogy részvényeiket az alapszabályok 19. §-a értelmében 1921. október 7-ig bezárólag, Miskolczon a társaság pénztáránál, vagy a Miskolczi Takarékpénztárnál, Debreczenben a társaság István gözmalomának pénztáránál, Budapesten a Hazai Bank Részvénytársaságnál elismervény ellenében letétmentesítsék le.

Kivonat az alapszabályokból: 19. §. A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bír, ki részvényeit legalább 14 nappal a közgyűlés előtt a társaság könyveibe nevére átíratta és részvényeit, a meg nem esedékes részvényekkel együtt, legalább 3 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóság által meghatározott és a meghívóban közzé tett helyeken, vagy pedig a társaság pénztáránál letétmentesítette. Ily részvényesek minden öket tulajdonjogilag illető részvény után egy szavazattal bírnak.

Vagyonmérleg 1920 december 31-én.

VAGYON: Malomtelepek: Miskolczi, debreceni, losonczy, nagysárosi, csányi, iglói, szolnoki és szegyi malomtelepeink a hozzátartozó telkekkel, iparvágányokkal, gyári, irodai és laképületekkel és az összes gép- és malomberendezéssel együtt a külön-külön vezetett főkönyvi számlák szerint összesen 6.361.911-41 korona. Hadi berendezések 576.606-06 korona. Munkáslakházak losonczyi tel. püknön 60.343-37 korona. Munkáslakházak csányi telepüknön 77.785-09 korona, összesen 138.128-46 korona. Malomszerek, szerszámok és butorok 62.107-45 korona. Lovak és kocsik 223.236-48 korona. Termény és élelménykészlet 3.954.048-59 korona. Szakkészlet 2.310.659-15 korona. Anyagkészlet 875.689-88 korona. Tüzelőanyagok 429.819-76 korona. Készpénz 910.038-06 korona. Hadi kölcsönkötvények és egyéb értékpapírok 20.310.840-35 korona. Tisztviselői nyugdíjalap értékpapírkészlete 1.626.208-78 korona. Előre fizetett biztosítási díjak 395.593-45 korona. Folyószámlakövetelések könyvkövetelések 20.207.120-02 korona. Pénzüintézetknél levő követelések 84.513. 284-24 korona, összesen 104.720.404-26 korona. Végösszeg 142.895.292-14 korona.

TEHER: Részvénytőke 72.000.000— korona. Tartaléktőke állomány 1919 december hó 31-én 13.500.000— korona, elévült osztalékok 2.012— korona, a folyó évi részvénykiadásból eredő felpénz 4.850.000— korona, összesen 18.352.012— korona. Értékesítési tartalékalap állomány 1919 december 31-én 6.174.672-02 korona, ennek folyó évi 5%-os kamata 308.733-60 korona, összesen 6.483.405-62 korona. Hadi berendezések értékesítési tartalékalapja: állomány 1919 december 31-én 205.000— korona, ennek folyó évi 5%-os kamata 10.250— korona, 1920. évi tartalékozás 361.356-06 korona, összesen 576.606-06 korona. Adótartalék 750.000— korona. Borsod Miskolczi és Debreceni „István” Gözmalom magyar malomiskola alapja 80.000— korona, összesen 576.606-06 korona. Itélai alapja 250.000— korona. „Borsod Miskolczi és Debreceni „István” Gözmalom tisztviselői nyugdíjalapja” 1.500.000— korona. „Elagott, vagy munkaképtelenné vált munkásaink ellátási alapja 1.500.000— korona. Tisztviselői segélyalap 116.357-41 korona. Munkás segélyalap 364.880-31 korona, összesen 481.237-72 korona. Tisztviselői nyugdíjalap 2.051.698-38 korona. Hatvan Deutsch Bernát-féle tisztviselő segélyalap 18.347-46 korona, összesen 2.070.045-84 korona. Forgalmában levő elfogadványok 180.000— koron. Hitelezők 32.403.937-37 korona Fel nem vett osztalékok 320.662-20 korona. Készpénzövetékek 8.583-50 korona, összesen 32.913.183-07 korona. Nyereségmaradvány 1919. évről 56.416-38 korona. Folyó évi tiszta nyereség 5.882.385-45 korona, összesen 5.938.801-83 korona. Végösszeg 142.895.292-14 kor.

*Az 1920 június 29-iki közgyűlés határozata alapján kibocsátott részvények felpénzéből létesített alapok.

Veszteség- és nyereség-számla 1920 december 31-én.

TARTOZIK: Adószámlának 730.913-12 korona. Hadi berendezések értékesítési számlának 361.356-06 korona. Nyereségmaradvány 1919. évről 56.416-38 korona. Folyó évi tisztanyereség 5.882.385-45 korona. összesen 5.938.801-83 korona. Végösszeg: 7.031.051-01 korona.

KÖVETEL: Nyereségáthozat 1919. évről 56.416-38 korona. Ódési nyersjövdelem-számlától, az összes üzemenköltségek levonása után fennmaradt nyers haszonért 5.783.477— korona. Kamatszámától 1.191.177-63 korona. Összesen 7.031.071-01 korona.

Megvizsgálta és rendben levőnek találta:

**Az igazgatóság.
A felügyelő bizottság.**

Hívatottai közforgóópen a Debreceni Ujság nyomdájában. Tulajdonos: THAN GYULA